
  

 الخوارزمى فى الرياضيات                                                                                                                                                              

٢ جـبـر  ـ                                                                                                                                                  ال            

 تحليل المقادير الجبرية: الوحدة الأولى 
     

    
  
  
  
  
 ا . م. التحلیل بإخراج ع  : تذكر أن  

   :ا . م.  عالآتیة بإخراج ر یداحلل المق  مثال 

  )  ع ٤  –  س (  ص ٣ =    ص ع١٢ –  س ص٣ ) ١(

  ) ص ٢ + س(   س ٦=    س ص١٢ + ٢س ٦ )٢(

   ) ٢ ب٤+  ب ا ٧ – ٢ا ٥(  ب  ا ٣ = ٣ با ١٢ + ٢ ب٢ ا٢ – ب ٣ا ١٥ )٣(

    )١+ ب  – ا ٣) ( ب  + ا (ا ٣) = ب  + ا  (ا ٢) + ب  – ا ٣) ( ب  + ا (ا ٢ )٤(

)٤٥٠٠ = ١٠٠ × ٤٥ ) = ٤٥ + ٥٥ ( ٤٥ = ٢ )٤٥ + ( ٥٥ × ٤٥) ٥   
=================================================  

 ـ ج+ ب س  + ٢س(  تحليل المقدار الثلاثي على الصورة : ً أولا(  

  

  

  

 ================================================  
   : الآتیةریداحلل المق              

   )٣+ س  )( ٢+ س  = ( ٦+  س ٥ + ٢ س)١(

   )٣ –س  )( ٢ –س  = ( ٦+  س ٥ – ٢ س)٢(

   )٦+ س  )( ١ – س = ( ٦  – س ٥ + ٢ س)٣(

   )٦  –س  )( ١+ س  = ( ٦  – س ٥  – ٢ س)٤(

  

 تحليل المقدار الثلاثي ] ١[

 مثال

  قبل البدء في تحلیل المقدار الثلاثي یجب إتباع الآتي  : لاحظ أن :  
  حسب أس الرمز المعطى ) ھذا أفضل ( ًترتیب حدود المقدار تنازلیا  )١(
  ثم نبدأ بالتحلیل) إن وجد (   لجمیع حدود ا لمقدار ا ٠ م ٠استخراج ع ) ٢ (
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٣                                                                       الفصل الدراسى الثانى     

  )١(تمارين 

  الحـل

   )٣+ ب  ) ( ١١  –ب   = ( ٣٣ – ب ٨ – ٢ب=  ب  ٨  – ٣٣– ٢ب )٥(

   ) ٧+ س  ) ( ٤+س  = ( ٢٨+  س ١١ + ٢س=  س  ١١ + ٢س  +٢٨) ٦(

  ) ص ٥ –س ) (  ص ٤ –س  = ( ٢ ص٢٠+  س ص ٩ – ٢ س)٧(

   ) ٢٤ – س ٢ – ٢س(  ص ٢ =  ص ٤٨ – س ص ٤ – ص ٢ س٢ )٨(

   )٤+ س  ) ( ٦ –س (  ص ٢=       

=================================================  
   )٠ <حیث ك ( قابل للتحلیل   ٢٤+  اك  + ٢ا  أوجد قیمة ك التي تجعل المقدار            

                  A ) ٢٤  – ا ) (١  – ا(    B   ٢٥ – =  ك    

                  A  )٨  – ا ) (٣  – ا  (    B ١١  –=    ك   

                  A  )٦  – ا ) (٤  – ا  (    B ١٠ – =   ك   

                  A  )١٢  –  ا ) (٢  –  ا(    B ١٤ – =   ك   

------------------------------------------------------------------------------------  
  

  
  :أكمل ما يأتى ] ١[

   ........... )–س   )( ٤+ س   =  ( ٤ – س ٣+  ٢ س)١(

  ) ........... – )( ......... ٣ – =  ( ............ ١٥+  س ٨  – ٢س) ٢(

  ١٥  + ............. +  ٢س+ .......... )= س ) ( ٥+  س ) ( ٣(

   )......... – ص )( ........ – ص = ( ١٦ +  ص١٠ – ٢ص )٤(

  .......... فإن العامل الأخر ھو ٦ –س +  ٢عاملى المقدار س أحد ٣+ إذا كان س) ٥(

  ............ س  فإن العامل الأخر ھو  –٢ المقدار سىملاع  أحد١ –إذا كان  س ) ٦(

          .........فإن العامل الأخر ھو ١٥+ س  ٨ + ٢عاملى المقدار  سأحد   ٥ + س إذا كان )٧(

  = .............٢ص ٢ – س ص  – ٢ فإن قیمة س٢=  ص ٢ – ، س ٥=  ص +س ) ٨(

  

 مثال
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٤ جـبـر  ـ                                                                                                                                                  ال            

    :ا . م.  ع بإخراج حلل المقادیر الآتیة ]٢[
   ا ٤+ ـ ج ا ١٦+  ب ا ٣٢) ٢(                 س       ٥  – ٢ س١٠) ١(

        ٣٧ × ٥٦ + ٥٦ × ٦٣) ٤(            ١٠٠+  س ٤٥ – ٢ س٥)  ٣(

   ص٤٨  – س ص ٤ – ص ٢ س٢) ٥(
=================================================  

  : المقادیر الآتیة ًكاملاً حلل تحلیلا]٣[
      س١٥ – ٣٦ + ٢س) ٢(              ٣٥  – س ٢  – ٢س) ١(

   ٣٦+  س ١٢  – ٢س) ٤(             ٢ م٦  – ٤ م٣ + ٣ م٣) ٣(

    ص  ٦ – ٢ص + ٣ص) ٦(             س  ٥  – ٢س  +٦ –) ٥(

    ٤ ب٢٦ – ٢ ب٢ا ٢٤ – ٤ ا ٢) ٨(           ٤٠+ س ٢  – ٢ س٢–) ٧(

         ١٥)+ ٨ + س ( س) ١٠(              ٩٦ +  ا ٣٨ + ٢ا ٢)  ٩(
=================================================  

  :وحللھ ، وجد قیمھ جـ بحیث یكون المقدار قابلا للتحلیل أ] ٤[
  جـ      +  س ٧ – ٢س)   ٢ (             ١٥ –جـ س   +٢س) ١(

  ٢+جـ س  + ٢س) ٤(                    جـ      – ا + ٢ا) ٣(
=================================================  

   ) ٤+ س (  وطولھ ٢سم ) ٨ + س ٦  +٢س( مستطیل مساحتھ ] ٥[

       أوجد عرضھ بدلالة س
=================================================  

]٦ [  المقادیر الآتیة ًكاملاً حلل تحلیلا   :للمتفوقين :  
     ص ٣٦ – ٢)٥+ص ( )٢(                    ١ – ٢) ٢ + س ) (١(

  )    د –جـ  ( ٢س) +   د–جـ ( س ٢) +  د –جـ ) (٣(
********************************************************  
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 ١ ≠ احيث )  ـ ج+ ب س  + ٢س ا( تحليل المقدار الثلاثي على الصورة  :ً ثانيا(   

ًتحلیلا كاملا حلل                :الآتیة ر یداالمقً

   ٦+  س ١٧ + ٢ س٥) ١(

   )٣+ س  ) ( ٢+  س ٥ = (                  

  ٦  – س – ٢ س٢=  س   – ٦  – ٢ س٢) ٢(

   )٣+  س ٢ ) ( ٢  –س  (   =                

  

   ٢١ – ا ٨ – ٢ ا ٤) ٣(

   ) ٣ + ا ٢ ) ( ٧ – ا ٢ = (          

  

    ٢ا ١٥ + ٢ ب٦ +  با ١٩ – )٤(

   ٢ ب٦ + ب ا ١٩ – ٢ا ١٥=           

  )    ب٣ – ا ٥)( ب٢ – ا ٣= (                     

   س ٢٠ – ٢ س١١٢ – ٣ س٤٨) ٥(

   )٥ –  س٢٨ – ٢ س١٢(  س ٤=           

   )٥ – س ٢ )( ١+  س ٦(  س ٤                   = 
  
  
  
  

  ٣+       س      ٢ 

  ٢      –   س    

  ٧      –      ا ٢

  ٣+            ا ٢

  ٢ +        س   ٥ 

  ٣ +          س     

 مثال

 تحليل المقدار الثلاثي : تابع ] ٢[

   ب٢       –     ا ٣

   ب٣        –     ا ٥

  ١           +   س٦

  ٥       – س    ٢
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٦ جـبـر  ـ                                                                                                                                                  ال            

   )٢( تمارين 
  

  
  :أكمل ما يأتى ] ١[
  .............. )س .......... )(  س ٥ = ( ٧ –  س٢ – ٢ س٥ )١(

  + .............)س  )( ٤ = ( ........ + ٨ +  س١٠ + ٢ س٣) ٢(

  )٢........ +  ........ )( .– س ٢ = ( ١٠ –  س١١ – ٢ س٦ )٣(

   .........)( .......... + ......... )  – س ٣ = ( ٦ – س ٧ + ٢س٣) ٤(

    ............. )  –+ .......... )( ......... س  = ( ٦ –  س+  ٢ س٢) ٥(

  .............  فإن العامل الآخر٧ –س ٢ –٢س٥ المقدار ىأحد عامل ) ١+س( إذا كان  )٦(

  .........فإن العامل الآخر ٢١ –س  ٨ –٢س٤ المقدارىأحد عامل)  ٧ –س ٢( إذا كان  )٧(
=================================================  

  : المقادیر الآتیة ًكاملاً حلل تحلیلا] ٢[
         ١ + س٣ +٢س٢) ٢      (     ٢ص٧  –س ص ٢٠  –٢س٣) ١(

   س٣  – ٢٠ – ٢س ٢) ٤(                           ا  –٦  – ٢ ا ١٢ )٣(

   ٣ س٢٤ – ٢ س٦  – س ٣) ٦(              ٢ ب٢٢+  ب ا ٢١ – ٢ ا ٥) ٥(

           ١٠+ س٩ +٢س٢) ٨(                     ٨  – س ١٣ + ٢ س٦) ٧(

    ٢  ص٣٠ – ص٢س٢٣+ ٤ س٧) ٩(
=================================================     

  :  للتحلیل وحللھ ًلمقدار التالي قابلاوجد قیمھ  جـ  بحیث یكون اأ ]٣[
     ٦+  س ١٣ + ٢جـ س)   ٢                 (١٥  –س  + ٢جـ س)  ١ (

=================================================  
   أوجد بعدیھ بدلالة س٢سم ) ٣٥ + س ١٩  +٢س ٢( مستطیل مساحتھ ] ٤[

   ٣=     ثم أوجد محیطھ عندما س 
=================================================  

]٥ [  المقادیر الآتیة ًكاملاً حلل تحلیلا :للمتفوقين :  
           ٣٩ – س٢ – )٣ – س٢)( ٢+ س ) (٢(                         ٣٦  –٢)٣+س٢) (١(
      ٤ – ) ب + ا( +٢) ب + ا (٣ )٣(
  )   د + جـ  ( ٨٠+ س ) د+ جـ (٦٨ + ٢س) د + جـ (١٢ )٤(
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  الحـل

  
  
 كامل یتوفر فیھالالمقدار الثلاثي المربع:   

  )مربع كامل ( و ھو موجب دائما لثالث لھ جذر تربیعي الحد الأول والحد ا )١(

  لحد الثالث موجبة إشارة الحد الأول وا) ٢(

  لحد الثالثا   ×     لحد الأول          ا٢ ±= الحد الأوسط ) ٣(

   ٢)      الثالث إشارة الأوسط  الأول    = (   تحلیلو یكون ناتج ال         
=================================================  

  : المقادیر الآتیة ًكاملاً حلل تحلیلا            

  )  ص ٩+  س ٢) (  ص ٩+  س ٢ = (  ٢ ص٨١+  س ص ٣٦ + ٢ س٤ )١(
   ٢) ص ٩+  س ٢ = (                                                  

   ٢ )١+  ص ٥= (   ١+  ص ١٠ + ٢ ص٢٥)٢(

   ٢) ب – ا ٣ = (  ٢ب+  ب ا ٦ – ٢ا ٩ )٣(
=================================================  

          
   الحد الثالث  ×لحد الأول   ا     ٢ ±= الحد الأوسط ) ١ ( 

                
  = الحد الثالث ) ٣(                              = الحد الأول )  ٢(   

  
=================================================  

ًأوجد الحد الناقص لیكون مربعا كاملا              ً:   

   ٢ ب٢٥+  ب ا ٦٠ –....... ) ٢(                     ٤ + ....... + ٢ س٨١) ١(
  .......+   با ٢٠  +٢ ا ٤)٣(

   س٣٦± = ٢×  س ٩ × ٢ ±=  الحد الأوسط  ) ١(                 

  ٢ا ٣٦    =                      =                    =الأولالحد ) ٢(

  ٢ ب٢٥  =                       =                    =الحد الثالث  )٣(
  

 ٢)ب ا ٦٠(

 ٢ ب٢٥  × ٤
  ٢ ب٢ا ٣٦٠٠
 ٢ ب١٠٠

 ٢) با ٢٠(

 ٢ا ٤  × ٤
  ٢ب ٢ا ٤٠٠

 ٢ا ١٦
 

 كامل ال المقدار الثلاثي المربع] ٣[

 مثال

  ٢)الحد الأوسط ( 

 الحد الثالث× ٤
 

  ٢)الحد الأوسط ( 

 لالأوالحد × ٤
 

  لاحظ أن :    

 مثال
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٨ جـبـر  ـ                                                                                                                                                  ال            

   )٣( تمارين 
    
    

  :أ كـمل ما يأتي ليكون المقدار مربع كامل  ]١[
                ٩+  س ٦ + .........) ٤(                     ١ + ........  – ٢ س٤) ١(

    ٢ص  +..........   ٢    س    )٦ (             ..........  م ن ٢٠ + ٢ م٢٥ )٥(
=================================================       

   :أكمل ما يأتى ] ٢ [
  .....  ........= ...ب  + ا  فإن ٢٥= ٢ب+  ب ا ٢+ ٢اإذا كان  ) ١(

  = ...................٢) ص –س (  فإن ٧=  ، س ص ١٧= ٢ص+ ٢ إذا كان س)٢(

ً  مربعا كاملا فإن ك ٣٦+ ك س + ٢إذا كان المقدار الثلاثى  س )٣( ً....... =.......  

ًم مربعا كاملا فإن م + س ٢+٢سالمقدار الجبرى ) ٤( ً. =..............   .  

    + ........ ا ٦ + ٢ا = ٢ + ...... )ا() ٥(

  = .............  ٢) ب  –  ا( فإن ٣=  ب ا   ،٧=  ٢ب+ ٢اإذا كان  ) ٦(

  ٢ ص٩ + ......... +  ٢س= ٢)ص ٣+ س ) ( ٧(
=================================================  

  : المقادیر الآتیة ًكاملاً حلل تحلیلا] ٢[
  +               س  +      ٢س)       ٢ (                         ٤ +ا ٢٠ + ٢ا ٢٥ )١(

     ٤ – ٢ س٤٩ – س ٢٨)  ٤(                     ١+  س ١٠ + ٢ س٢٥) ٣(

    ٩+  س ٣ – ٢س)        ٦ (      ٢ص٨١+  ص ٢ س٩٠ – ٤ س٢٥) ٥(
=================================================  

  : التحلیــل لإیجــاد قیمــھ كل ممــا یأتي استخدم] ٣[
  ٢)٠,٧  +  (٢٠,٧× ١,٤  –  ٢)٢٠,٧) (ب     (٢)١٣ + (٨٧×١٣×٢+ ٢ )٨٧)  ( ا(

=================================================  
]٤ [  للمتفوقين:    
  ١= س عند  المربع فما قیمة م وأوجد محیط٢سم) م+  س ١٠ + ٢س(  مربع مساحتھ )ا(
  :أ كـمل ما یأتي لیكون المقدار مربع كامل  )ب(

   ........ – ٢  ص٤+٢ س٤٩) ٢(      +                      ٢س ٢ – ) ......١(

١  
٢٥ 

١  
٩ 

١  
٣  

١  
٤  

١  
٤ 

١  
٤ 
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   )٤( تمارين 

 لالحـ

  
  

  
  ص  + س ) (  ص  –س  = ( ٢ ص  –  ٢س(  

  ) "لثانىا ة  –  "الأول ة ()  "لثانىا ة  + "الأول ة= (  مربعي الكمیتین  الفرق بینأى أن    
=================================================  

  : المقادیر الآتیة ًكاملاً حلل تحلیلا            

  )  ص ٧  – س ٥) (  ص ٧+  س ٥ = ( ٢ ص٤٩ – ٢ س٢٥ )١(

   )٤ – ٢ س٥ ) ( ٤ + ٢ س٥ ( ٤ =  )١٦ – ٤ س٢٥ ( ٤ = ٦٤ – ٤ س١٠٠  )٢(

   )٧ –س  )( ٧ +س (٢ ) = ٤٩ – ٢س (٢=   ٩٨ – ٢ س٢)٣(

)٤     (    –          =       )(       +         ) –               (          

            )                    ٢ –س  )( ٢+ س  ) =        ( ٤ –٢س    =       ( ٢ –٢س)         ٥(

   ٢ )١+  س ٢ (  – ٢) ٣ –  س٧(  )٦(

   ])١+  س ٢( + )  ٣ – س ٧ ( ) ] [١+ س ٢  ( –)  ٣ – س ٧ (= [           

   )٢ – س ٩ ) ( ٤ – س ٥= (   )٢ – س ٩ ) (١ – س ٢ – ٣ – س ٧= (           
=================================================  

   ٢ )٤٥٣ ( – ٢ )٥٤٧: ( باستخدام التحلیل أوجد قیمة               

                   )٩٤٠٠٠ = ١٠٠٠ × ٩٤ ) = ٤٥٣ + ٥٤٧ ) ( ٤٥٣ – ٥٤٧   
-------------------------------------------------------------------------------------  

  
  
  :أكمل ما يأتى ] ١[
  ) ب٢ .........) ( ......... + - ا ٣) = ( ٢ ب٤ -٢ا ٩) ( ١(

  ............................) = .... ب ٣ –  ا ٢) ( ب ٣ + ا ٢) ( ٢(

   = ............٢ ص –  ٢س فإن ٢= ص – ، س ٤= ص + إذا كان س ) ٣(

 مربعينفرق بين التحليل ] ٤[

 مثال

 مثال

  س
٢ 

  س
٢ 

  ص
٣ 

  ص
٣ 

  ٢س
٤ 

  ٢ص
٩ 

١  
٢ 

١  
٢ 

١  
٢ 
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١٠ جـبـر  ـ                                                                                                                                                  ال            

  = ....................... ب – افإن   ٥= ب  + ا ، ١٥=  ٢ ب – ٢اإذا كان  ) ٤(
 = ..........  "ب+  اة   فان  ٥=  ب – ا  ،  ٤٥ = ٢ ب – ٢اإذا كان ) ٥(
   = .........٢ا  –٢ ب فإن  ٤= ب – ا ، ٥= ب  + اإذا كان ) ٦(

=================================================  
    :ً كاملاًحلل كلا مما یأتي تحلیلا]٢[

      ٢ ص٤٩ – ٢ س٤)٢ (                                  ٢٥ – ٢س٩) ١(

         ٢س  – ١٦)٤ (                             ١٦  +٢س ٩ –)  ٣(

     ٥س ص  – ص ٣س)  ٦(                                    ٨ – ٢ا ٢ )  ٥(

           ٢ ص     – ٢س     )٨(                                س٤ – ٣  س٩) ٧(

           ٥١٢ – ٢ س٨)    ١٠(                                       ١ – ٤س)  ٩(

                  ٢ ص٦  – ٢ س٢٤)  ١٢(                           ٣ ص – ٥ ص٨١) ١١(

             ٢ )١ – ا (– ١) ١٤(                                   ١ – ١٠٠س) ١٣(

      ٢)١ –ب   ا (–  ٢ ب٢ا)  ١٦(                    ٢ ب         – ٢ ا         )١٥(

       ٢) ب– ا (– ٢)ب  + ا ٢) (  ١٨(                              ٣ –٢س)         ١٧(

=================================================  
  - :یأتي استخــدم التحلیـل لإیجـاد قیمـة ما ]٣[
)٢)١,٢٣  ( – ٢)٨,٢٧)  (٢                             (٢ )٢٣( –  ٢ )٧٧) (١           

)١ – ٢)٩٩٩) ( ٤(                            ٢ )٣٣ ( – ٢ )٦٧) ( ٣                                   
)٢ )٤٦١ ( – ٢ )٥٣٩)  (٦(                        ٢)١,٦ (  – ٢)١١,٦)  ( ٥  

=================================================  
  ویة الذى  لتسھیل حساب طول ضلع القائمة فى المثلث القائم الزالاستخدم التحلی] ٤[

   سم ٤٠ سم وطول أحد أضلاعھ ٤١طول وتره      
=================================================   

]٥ [  للمتفوقين:    
                س  أوجد قیمة س٤ =   ٢)١٥  (– ٢)٢٥ (     إذا كان)ا(
  ٢) ص – س  (– ٢)ص + س (    أوجد القیمة العددیة للمقدار٨= إذا كان   س ص  ) ب(
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